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Invalizi i
de Ion Colan

In 1929 —  drum de tinereţe 
într’o Europă aparent liniştită —  
pe podul din faţa catedralei Notre- 
Dame din Paris cerşea un om.

Nu cerea, cerşea.
In ochii-i umbriţi şi goi de aduceri 

aminte, nu se putea desluşi nimic. 
Cerşea fără să întindă mâna ; şi-o 
fi lăsat-o undeva pe Marna. In loc 
de picioare, doi butuci acoperiţi 
de pantalonii întorşi, dinsus de 
genunchi, şi prinşi spre centură cu 
câte-un ac de siguranţă.

Intr’o şapcă de apaş, pusă a- 
lături pe caldarâm, trecătorii mai 
aruncau câte-o monetă sau nu 
aruncau nimic. Oamenii sunt aşa  
de grăbiţi !

Pe podul din faţa catedralei 
Notre-Dame din Paris cerşea un ? 
om cu pieptul plin de decoraţii.

*
Pe vremea aceea trăiam şi 

eu, ca atâţia alţii, cu iluzia fixată  
lapidar pe piatra monumentului 
din cimitirul central al Vienei :

Nie wieder Krieg!
*

Războiul a venit totuşi.
La sfârşitul lui alţi actori vor 

juca în piesa altei păci şi sufle
tele ostenite de luptă iarăşi vor 
lăsa generaţiilor viitoare aceeaşi 
dorinţă, neîmplinită, a părinţilor 
lor :

Nie wieder Krieg !
Numai că acum a nici copiii 

nu mai cred în pacea eternă.
Cititul, de mai demult, des

pre un Palat al invalizilor, care 
ar urma să se clădească şi la noi, 
pe cerşetorul de pe Sena, din 1929, 
mi l-a adus în minte.

Poate că palat ar fi şi prea 
mult, şi împuşcătură dincolo de 
ţintă. Oamenii fără mâni, fără pi
cioare, orbi şi surzi, rămăşiţe din 
tot ce au fost, poate ar fi tare  
mulţumiţi cu un cămin în care 
vieaţa să se scurgă încet şi cât 
mai apropiată de traiul pe care 
l-au avut pe vremea când rupeau 
potcoava în mâni. Intr’un palat, 
Nicolae şi Ion s’ar simţi stingheri, 
ar tânji, ar avea senzaţia că sunt 
încătuşaţi de regulamente severe 
şi tot binele pe care ţara li-1 do
reşte, ar apărea în ochii lor dimi
nuat de constrângerile inerente 
unui palat.

In diferite părţi ale ţării, împărţiţi 
după îndeletniciri, mai multe ase
menea cămine ar grăbi înfăptuirea 
ideii. Altfel, vor trece ani până se 
vor strânge importantele sume ne
cesare unui palat, alţi ani până 
palatul va putea fi înzestrat cu i

JTlormântul dela Palermo
de V. Branisce

Ţâcânltul mitralierelor a amuţit. 
Uriaşele paseri de oţel şl-au contenit zbo
rul deasupra albastrului golf din Marea 
Tireniană. Liniştea a cuprins din nou 
străvechea aşezare dela Palermo. Mor
minte proaspete leagă pentru vecie în 
pământul însoritei Slcilii pe apărători şi 
cuceritori. Azi se văd încă urmele luptei, 
dar mâne, în locurile unde acum pă
mântul este scurmat, se vor ridica măreţe 
monumente funerare, vestind lumii în
tregi pe ostaşii căzuţi în luptă. Şi alte 
nume săpate în marmoră preţioasă se 
vor adăuga înaintaşilor care au cucerit 
sau au apărat acest pământ.

Dar, dacă desfăşurarea actualelor 
faze ale războiului trezeşte în noi un 
viu interes, evocarea recefftelor lupte dela 
Palermo ne-a deschis în suflet o veche 
rană. Noi ne-am reamintit un mormânt 
stingher, o groapă comună, de unde nu 
vom mai putea aduce niciodată în ţară 
osemintele celui mai entuziast luptător 
al unirii noastre sfinte şi mari, osemin
tele lui Nicolae Bălcescu.

Cu cât trece vremea, cu cât jalea 
sfâşierii noastre este mai adâncă, cu 
atât ne apare mai luminoasă icoana 
exllatutul dela Palermo. Ars de frigurile 
celei mai necruţătoare boale, Bălcescu îşi 
ritmează respiraţia bolnavă de dorinţa 
lui arzătoare de a nu muri înainte de 
terminarea operei. In rândurile lui inspi
rate vibrează teama de a nu fi silit să 
lase pana din mână înainte de ce va 
rosti cuvântul izbăvitor.

Icoana voievodului, răpus mişeleşte

toate câte îi sunt necesare şi până 
atunci mulţi din cei ce ar avea  
nevoie de un adăpost şi o mân
care caldă n’au cum aştepta.

*

Cerşetorul de pe Sena, găsit 
acolo după zece ani dela termi
narea primului războiu mondial, 
cu toate decoraţiile pe piept şi cu 
toate mustrările în ochi, mi-a bă
tut într’o noapte în geam, lungin- 
du-mi neodihna din pricina unui 
gând.

Gândul pentru cam arazii ple
caţi teferi de-acasă, şi restituiţi 
ţării cu grave lipsuri fizice şi in
telectuale.

Că de cei cu sufletele răvăşite 
de dezastre se va îngriji Dum
nezeu.

Numai Dumnezeu !

pe câmpia Turzii, se ridică din filele 
cărţii şi se încadrează în destinul româ
nesc. Mihai Viteazul trăieşte.

„Timpuri de aducere-aminte glo
rioasă, timpuri de credinţă şi de jertfire, 
când părinţii noştri, credincioşi sublimi, 
îngenmchlau pe câmpul bătăliilor, ce
rând dela Dumnezeul armatelor laurii 
biruinţei sau cununa martirilor şi, astfel, 
îmbărbătaţi, ei năvăleau unul împotriva 
a zece prin mijlocul vrăjmaşilor ; şl Dum
nezeu le da biruinţa, căci El e sprijini
torul pricinilor drepte, căci El a lăsat 
libertatea pentru popoare, şi cel ce se 
luptă pentru libertate se luptă pentru 
Dumnezeu !

Moştenitori ai drepturilor pentru 
păstrarea căruia părinţii noştri s’au lup~ 
tat atâta în veacurile trecute, fie ca a- 
ducerea aminte a acelor timpuri eroice 
să deştepte în noi simţământul dorinţei 
ce avem de a păstra şi de a mări pen
tru viitorime această preţioasă moşte
nire !“

Aşa vorbeşte Bălcescu. Iar Ar
dealul, pământul zămislirii noastre, îl 
prinde în lapidare imagini.

La mormântul lui dela Palermo
nicio mână pioasă nu va veni să aprindă 
o candelă. Dar milioane de candele îl 
sţrăjuesc pe întreg pământul îndoliatei 
Transilvanii. Pentrucă al nostru este 
Bălcescu, al Transilvaniei, prin suflet, 1 
strădanii şi destin.

IV. S ă  s p r ijin im  n a ţio n a li

z a re a  econ om ică

R e g i s t r e
de Dr. D. Chirculescu

S’a recunoscut, în nenumărate rân
duri, că pentru o mai uşoară şi mal 
corectă gestiune a treburilor publice se 
impunea o simplificare a aparatului ad
ministrativ şi o curăţire a procedeurilor 
administrative de formalismul sterp.

Nu vom cerceta aci ce s’a realizat 
în administraţia statului în acest sens; 
lăsăm să-şi pună această întrebare acei 
ce au răspunderea treburilor publice.

Ceea ce este însă permis să consta
tăm, privind treburile particulare, e o 
tendinţă din ce în ce mai pronunţată 
de a se impune de către stat întreprin
derilor particulare tinerea a fel de fel 
de registre, care se înmulţesc tot mai 
mult.

Prin aceste registre se ajunge Ia un 
rezultat uluitor. Complicata administra
ţie a statului este impusă factorilor e- 
conomici particulari. întreprinderile sunt 
obligate să-şi ia salariaţi în plus, să'şi 
complice scriptele şi administraţia in
ternă. întreprinderile particulare devin 
un fel de anexe administrative, pline 
de un formalism înnăbuşitor, după chipul 
şi asemănarea acelui birocratism statal 
pe care-l dorim înlăturat.

Acei ce au socotit că statul mer
gea greoi tocmai din cauza birouera- 
tismului, s’ar cuveni să se întrebe az 
care va îi soarta industriei şi comerţu
lui, dacă li se impune obligaţia de a se 
birocratiza ?

Se vor face registre, registre, şi iar 
registre. Cheltuială şi pierdere de timp. 
Şi vor îi ţinute aceste registre de unii

— Continuare în pagina 2-a —

Goga în limba germană
Activitatea de propagandă culturală a d-lel 

Olvian Sorocean —
de Ion Gherghel

Preocupat de înrâurirea literaturii 
germane asupra literaturii române — 
prin traduceri, imitaţii, influenţe şi adap
tări — am continuat cercetările în bi
blioteca »Astra“ din Braşov, frunzărind, 
zilele trecute, prin colecţiile ultimilor 
ani (1941—1943) ai revistei Făt"Frumos 
de subt conducerea d-lui Leca Morariu.

Programul de muncă al germaniş
tilor din România va trebui să fie com
pletat, cu timpul, în sensul urmăririi 
razelor de influenţă — mult mai mo
deste, ce-i drept — ce au pătruns şi 
continuă să pătrundă din literatura 
noastră în cea germană.

Bravul popor dela gorile Dunării 
îşi pecetlueşte, în aceste zile, numele 
cu sânge, în cartea destinsul neamuri

lor. Ca mâne, mulţi străini vor dori să 
cunoască, măcar în linii mari, cum se 
reoglindeşte firea şi sufletul poporului 
nostru din creaţiunile lui poetice cele 
mai de seamă.

In această ordine de idei consider 
munca unui crainic al durerilor şi vre
rilor româneşti, turnată în versuri ger
mane — după poeziile deschizătorului 
de drumuri, care a fost poetul nostru 
Octavian Goga — drept o muncă vred
nică să fie cunoscută în cercuri cât 
mai largi, atât româneşti, cât şi străine.

Subliniez că nu atât nota patrio
tică m’a determinat să scot în relief 
activitatea de propagandă culturală, 
desfăşurată de către traducătorul Olvian 
Soroceau dela revista Făt-Frumis, ci în
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Timpurile lentile U sllalalí
de Ion Bercin

La microscop

Psihologie feminină
Patroana salonului de croitorie dis

pare pe uşă în căutare de noi modele.
Rămase singure, cele două prie

tene se grăbesc să-şl comunice impre
siile s

— Vai, ma chère, ce scârboasă e 
femeia asta ! A simţit că-ţi place man
toul cel gri şi nu vrea să lase nimic 
din preţ.

— Dar nici eu nu-i dau o sumă 
aşa de fantastică. Ar fi o nebunie! Şi 
apoi, nici nu găsesc că are modele chiar 
aşa de grozave cum îi merge numele.

Patroana se întoarce. Clienta mal 
examinează câteva haine, mai încearcă 
fără succes o ultimă tocmeală pentru 
mantoul gri şi se hotărăşte să plece

Stăpâna magazinului se repede în
datoritoare să-i ajute să-şi ia lucrurile 
şi deodată se opreşte, pipăind cu extaz 
mănuşile clien tei:

— Oh, ce calitate superbă ! De 
bună seamă ie aveţi din străinătate !

Doamna confirmă cu un zâmbet ̂  măgu
lit şi pleacă cu prietena. Nici n’au a- 
juns însă până’n stradă, şl proprietara 
preţioaselor mănuşi decretează ;

— Totuşi are mult gust şl se pri
cepe la lucru fin.

In definitiv, faţă de preţurile de 
azi, mantoul gri nu e chiar aşa de scump. 
Ş i are o croială care avantaj a ază enorm. 
Ai văzut ce subţire mă face ?

Hai să ne întoarcem să-l iau !

M atei Lupu

Regăsire
de D r. D. Chirculescu

Continuare din pagina l*a

şi de alţii, fiecare cum va putea. Unul 
mai bine, o sută rău.

Iar printre cei chemaţi să contro
leze cum sunt ţinute aceste registre
— nu ne îndoim — se pot găsi şi a- 
buzivi.

Atâtea şi atâtea motive care ple
dează în sensul suprimării acestui su
praîncărcat formalism scriptual.

Deci : cât mai puţine registre, mai 
puţine vize, mai puţine legi, şi mai 
multă înţelegere.

Cum spunea cronicarul : Mai des 
cu paharul şi mai rar cu orânduielile...

Colaboratorii
noştri sunt ruga(i să ne tri
mită articole scurte.

Timpurile fericite de odinioară.... 
Intr’adevăr, multe inimi suspină 

după vremurile când toate păreau fru
moase.

Zadarnic însă sunt toate lăcrămîle 
şi suspinele, fiindcă timpul nu se mai 
întoarce, în forma în care ne imaginăm 
noi. El curge mereu, ducându-ne, cu 
toate ale noastre, pe aripele lui.

Aşa cum gândurile noastre, scutu
rate de toată sgura prezentului, care 
niciodată n’a fost deopotrivă de gene
ros pentru fiecare muritor, sboară spre* 
un trecut idealizat, tot aşa pot să se 
avânte către un viitor dorit, în confor- I 
mitate cu acele idei frumoase, care fac j 
vieata demnă de a fi trăită şi de a îi ţ 
socotită ca un lucru de preţ.

Sunt destui oameni în piezent, 
cum au fost şi în trecut şi cum vor fi 
şi în viitor, care găsesc mulţumirea în 
ei înşişi, îndreptându-şi gândurile şi 
faptele după un îndreptar, rezultat din 
valori eterne morale şi din experienţa 
îndelungată a înaintaşilor, după cum 
sunt şi bipezi josnici, care se „acomo
dează“ şi plutesc de minune în toate 
apele, descurcându-se în toate, plecân- 
du-se în dreapta şi stânga şi „urlând 
cu lupii“, dacă cere nevoia sau dorinţa 
nebună de a parveni, cu oricâte ple
căciuni.

Când omul oftează din adâncul 
inimii după timpul fericit de altădată, 
fiecare îl imaginează după puterea iui 
de simţire şi de gândire. »

Ne gândim şi noi la vremurile fe
ricite de altădată, când eram toţi îm
preună şi când, cu toate micile nea* 1

jllâ IlÉlií 
5üuni 99 ani

O îndeletnicire uşoară
Murăşvaşarheli, Januarie 15. Banc

notele false de 100 fiorini se lăţiră şi 
pe-aici. De curând se cunoscu una în
tr’o boltă (prăvălie), la care fu dusă 
spre schimbare. Cearta asupra acelei 
bancnote este acuma între un Evreu şi 
o femeie, care trece cu adevărat de să
racă, ea însă dâ împrumut sume în
seninătoare mai ales pe zăloage la 
evrei. Se spune ca sigur, că la Murăş- 
vaşarheli s’ar afla în adevăr oameni 
cari trăiesc numai din bancnote false. 
Publicul să se păzească bine, a nu in
tra în cursa ăstorfeliu de oameni nele
giuiţi, cărora neplăcându-le a trăi cu 
muncă dreaptă, înşeală pe stat şi pe 
public.

Nr. 24 Ianuaiie 1844. pg. 7. 25. }

junsuri, puteam lucra, după puteri, în 
cercul nostru liniştit, ascultând doar la 
frământarea de afară a gloatei tumul
tuoase, mânată de ambiţf* de patimi, de 
pofte şi de instincte.

Este cruntă vremea noastră, care 
a răscolit totul, răvăşind oamenii, ide
ile şi simţirea şi năpustindu-i unii con
tra altora, nu numai pe însângeratele 
câmpuri de luptă, unde eroismul cel 
mai sublim stă alături de animalitatea 
cea mai hidoasă, dar şi trista vieaţă de 
loate zilele a celorlalţi semeni, care nu 
pot găsi încredere, siguranţă şi odihnă.

Pentru unele categorii sociale vre
murile sunt de-a-dreptul câinoase.

Micii şi cinstiţii funcţionari, neşti
uţi aproape, modeştii intelectuali ai sa
telor şi ai oraşelor, micii agricultori şi 
amărâţii orăşeni, lipsiţi de posibilitatea 
de a munci, ei toţi p o t  o f ta  după vre
murile de odinioară, când pe lângă pâ- 
nea cea de toate zi iele puteau să-şi 
satisfacă, în oarecare măsură, nevoile 
intelectuale. Peste multe existenţe mo
deste, poate dintre cele mai valoroase 
pentru naţiune, a trecut demult lipsa 
apăsătoare a celor mai necesare articole.

Ca elemente jertfitoare însă, ele 
vor continua lupta, chiar atunci, când 
în faţa ochilor lor miraţi se lăfăieşte 
cea mai crasă abundenţă, în chipurile 
îngâmfate a celor mai puţin demni oa
meni, — acea faună imundă a tuturor 
războaielor şi frământărilor sociale.

Cu gândul la ceea ce a fost bun, 
frumos, drept, serios şi demn, aceste 
clase sociale producătoare, modeste, 
cinstite şi cuminţi, aşteaptă ceea ce va 
trebui să vină: dreptatea şi libertatea.

Jidanii In Moldova
Iaşi, 28 Febr. *

Numărul Jidanilor în Moldova este 
necunoscut până astăzi, din pricina că 
comisiile ce în timpurile mai dincoace 
s’au însărcinat a-i catagrafisi (conscrie, 
număra), n’au fost, sau n’au voit a fi 
până în atâta de înţelepte, încât să nu 
se ademeneze de vicleana lor măiestrie 
întru înşelăciune. Oarecând curiozitatea 
m’a dus la una din comisiile ce... cons- 
scria pe Jidovi. Ûn croitor jidov numit 
Iţig Smil fu întrebat de către comisie 
despre timpul venirii sale în principat. 
El răspunse, că a venit mitutel. Comisia 
adaugă: Dar tatái tău? Tată-meu? Şi 
tatâ-meu a venit mitutel. Apoi Iţic, noi 
împreună am venit mitutei în ţară.

Nr. 21. 13 Martie 1844. pg. 83.

Pentru conformitate I. Urcanu

m u c i  in ,
PUSTIU

Minte slabă
Gilbert Karl Chestertor, celebra 

romancier şi filozof englez, mort in 
Í936, convertit la creştinism spre sfâr
şitul vieţei sale, face in studiul său 
Orthodoxy o mărturisire caracteristică :

„Dacă de o persoană necunoscută 
unul zice că e înaltă, altul mică, altul 
grasă, altul slabă, unul spune că e blon
dă, celălalt că e brună, persoana este 
anormală ? Nu, ci cel ce o judecă. Aşa 
e şi cu creştinismul în care atâţia v id  
atâtea contraziceri. Nu Dumnezeirea 
iui Isus este de vină că o văd atâţia 
în fel şl chip, ci cei ce o judecă.“

Se ştie din vieaţa genovezului Cris- 
tofor Columb, că toţi aceia cărora voia 
să le documenteze existenţa altei lumi :
America, regi, episcopi şi universităţi 
îi demonstrau tocmai cu Geneza şi 
Psalmii Iul David, Evangheliile, Episto
lele Sf. Pavel şi scrierile Sf. Augustin, 
că nicăeri nu se vorbeşte, că ar putea 
exista dincolo de continentul nostru alt 
continent despărţit de al nostru da un 
ocean atât de mare. Dar genovezul ce 
se încăpăţâna să creadă în existenţa  ̂
acestui continent şi n'a obosit 20 de 
ani de zile să bată pe la toate porţile 
pentru expediţia Iul, tot în Biblie c i
tise î Vei chema lumea re care nu o cu
noaşteţi şi naţiunile care nu te cunosc 
vor alerga la tineM (Isaia) K ^

Numai mintea slabă omenească 
vede atâtea contraziceri şi acolo unde 
nu ar trebui să existe. Numai slăbiciunii 
minţii omeneşti se datoreşte şl acest 
războiu mondial, crezând mai de grabă 
în principiul răutăţii, răzbunării, şi cru
zimii, decât în principiul evanghelic al 
iertării, bunătăţii şi toleranţei. Numai 
mintea slabă omenească a putut con
cepe existenţa unei lumi şl progresul 
unul stat fără biserică şl credinţă, fără 
legi dumnezeieşti, care trebue respec
tate şi rezultatul il vedem azi subt for
ma celui mai groaznic războiu ce a de
vastat vreodată vieţi, bucuri şl monu
mente de cultură. Numai mintea slabă 
omenească recurge la* violenţă acolo 
unde un cuvânt dulce ar limpezi deo
dată totul, numöi mintea slabă se o- 
preşte la drumul jumătate, în loc să 
urce, cu efort, ce e drept, tot muntele, 
spre a vedea fructul oboselii şi pers
pectivei, numai mintea slabă vede pe
ricole unde nici nu există, prea multe 
greutăţi într'o acţiune, când separate şl 
izolate ar putea să fie uşor de învins.
Numai mintea slabă crede că fără mun
că p?ate exista progres şl fericire, că 
poţi avea o avere înafara sudorii frun- 
ţei tale.

Una din rugăciunile noastre zilnice 
şi ferbinţi ar trebui sâ if ie : „Dă-net 
Doamne, minte clară să putem vedea bine 
în întunerecul acestei vieţi

Dr. M. S u ciu -S ib ia n u

primul rând valoarea estetică a tălmă
cirilor d-sale. (Nu ne vom opri asupra 
unor greşeli de amănunt, inerente a- 
proape tuturor traducerilor). Unindu-se 
aici naţionalismul cu focul sacru al 
artei pure, bucuria noastră va îi cu atât 
mai mare. Binele ce poate să ni-1 facă 
un astfel de traiucător iscusit, — mai 
ales în aceste zile de grea cumpănă 
pentru viitorul neamului românesc — 
covârşeşte, fără doar şi poate, multe 
din eforturile sterile ale altora, care, 
deşi sunt puşi în condiţii optime de 
lucru, nu dau dovadă de suficientă pă
trundere şi destoinicie în problemele de 
propagandă naţional-culturală.

Traducătorul poetului O. Goga în 
limba germană s’a oprit asupra celor 
mai semnificative creaţii, care adună, 
ca într’un focar, razele vrerilor, dureri- 

Jo r şi nădejdilor româneşti: Rugăciune, 
■Plugarii, Noi. S’ar părea că traducăto
rul are de gând să dăruiască străină
tăţii culte întreaga operă poetică a lui 
Octavian Goga. I-o dorim din tot su
fletul şi am vrea să ne mândrim cu

toţii de isprava d-sale. »Ziua bună se 
cunoaşte de dimineaţă“. Judecând deci 
după tălmăcirea poeziilor .menţionate, 
suntem îndreptăţiţi să ne punem toată 
nădejdea în munca şi priceperea d lui 
Olvian Sorocean.

O colaţionare de texte va avea 
darul să-l lămurească pe cititor mai 
de-a-dreptul şi mai deplin decât orice 
comentar. De aceea dăm, paralel cu o- 
riginalul, 3 strofe ale traducerii poeziei 
ce stă, ca o predoslovie poetică, la în
ceputul volumului de versuri.

R ugăciune
Rătăcitor, cu ochii tulburi,
Cu trupul istovit de cale,
Eu cad neputincios, stăpâne,
In î i ţa  strălucirii tale. 
în drum mi ss  desfac prăpăstii 
Şi ’n negură se ’mbracă zarea,
Eu în genunchi spre tine cau t:
S tăp âni — orînduie-mi cărarea!

Alunga patimile mele,
P e veci strigarea lor o frânge

Şi de durerea altor inimi 
invaţă-mă stăpâne-a plânge.
Nu rostul meu, de-apururi pradă 
Ursitei maştere şi rele,
Ci ja lea  unei lumi, pariat-?,
S ă  plângă ’n lacrimile mele.

In suflet samănă-mi furtună,
Sâ-1 simt în matca-i cum se zbate,
Cum tot amarul se revarsă 
P e  strunele înfiorate ;
Şi cum subt bolta iui aprinsă,
In smalţ de fulgere albastre,
Inchiagă-şi glasul de aram ă:
Cântarea pătimirii noastre.

Gebei

Umherirrend, mii ţrtibea Augen,
Der Körp ’r erschöpft von W egen weit. 
S o  fall ’ich ohnmächtig, o Herrgott, 
Beim Anblick deiner Herrlichkeit.
Auf meiner Bahn, Abgründe gähnen,
Die Fernsicht hüllt der Nebel ein,
Ich blicke knieend zu dir, Vater : 
Bestimme mir den W eg alleia*

Verscheuche meine Leidenschaften 
Erstick  ’auf ewig all ihr Schrei ’a 
Und lehre Vater mich bew einen 
Nur and ’rer Menschen Schmerz und Pein. 
Oh ! Nicht mein Los in dem sich ewig 
So  harte Schicksals — Schläg 'vereinen, 
Die Leiden einer W elt, o Vater,
Sollen in meinen Tränen weinen.

Säe mir Sturmwind in die Seele,
D ass ich ihr Pochen fühl, wie ’s  ist,
W ie auf die Saiten die erschaudern 
Der ganze Schm erz sich dann ergiesst ; 
Und unter ihrer giüh ’nden W ölbung,
Im Schmelz, den blaue Blitze weiden,
Mit ihrer Stimm ’aus Erz sie anstimmt 
D as Lied von dem was wir erleiden.

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.
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„Asira“ Totaanul'Nou
^Înzestrarea Cercului Cultoral cu 

un mare aparat de Radio
In ziua de 18 Iulie 1943, cu ocazia 

instalării aparatului de Radio donat prin 
Asociaţiunea „ Astra* de către Ministerul 
Propagandei, a avut Ioc o frumoasă 
serbare.

La orele 15 au sosit în comuna 
noastră solii Asociaţiunii „Astra“ din 
Braşov, D-nii Dr. N. Căliman, Dr. P. 
Nistor şi Dr. Creţu, Medic primar al 
judeţului, primiţi cu entuziasm de locui
torii satului.

Serbarea a iost aranjată în curtea 
şcolii primare.

S’a deschis cu imnul regal, cântat 
de elevii şcolii primare conduse de 
Doamnele învăţătoare Elisabeta Gh. 
Ciurea şi Maria Balcă, după care cu
vântul de deschidere a fost ţinut de 
preotul Victor Plotogea, preşedintele 
Cercului Cultural.

După D-sa a luat cuvântul D 'l Dr. 
N. Căliman, care arată vieata de muncă 
a „Astrei“ în domeniul cultural şi na
ţional, din trecut şi până în prezent, 
îndemnând locuitorii acestui sat la 
muncă, în aceste timpuri când tot ce 
este român trebue să-şi dea contribuţia 
pentru întregirea României.

După D*sa a luat cuvântul Dl. Dr. 
Nistor, care, ca fost medic de circums
cripţie, a cunoscut acest sat şi face o 
paralelă între ce a fost şi ce este astăzi, 
dând îndrumări pentru viitor.

Urmează programul executat de 
elevii şcolii conduse de D-l Director 
Traian Ripescu: poezii cu caracter na

ţional, o mică piesă naţională, etc.
& De încheiere D-l Victor Plotogea 
aduce mulţumiri, în numele Cercului 
Cultural şi a populaţiei, solilor Asocia
ţiunii „Astra“ pentru darul făcut şi asi
gură că pe viitor populaţia acestui sat, 
va îi întotdeauna creştină şi animată 
de sentimente curat româneşti.

După încheierea serbării, în urma 
invitaţiei autorităţilor comunale care au 
fost prezente, s’a vizitat localul Primă
riei, constatându-se o strânsă colaborare 
între Cercul Cultural şi autorităţile locale.

S. I.

Carierai „Astrei“ Braşov
Se atrage atenţiunea conducători

lor organlzaţiunilor „Astrei“ din judeţ, 
că titlul oficial al organizaţiei este t 
CERCUL CULTURAL „Astra" (Dârste, 
Ţânţari, Vlădeni etc.) iar nu CĂMINUL 
CULTURAL.

Tot astfel, nu ASOCIAŢIA „Astra“ 
d  ASOCIAŢIUNEA „Astra«.

In judeţul Braşov nu există de
cât un singur DESPĂRŢĂMÂNT CEN
TRAL JUDEŢEAN, la Braşov, toate sa- 
*ele neavând decât CERCURI CULTU
RALE care depind direct de Despărţă
mântul central dela Braşov.

Dr. Sever Cărpinişan
Specialist In boli de temei şi naşteri

B R A Ş O V  
Calea Victoriei 13, Tf. 3443

fnforcându-se de pe front 
reia consultaţiile

tipografia „Astra“ Braşoi 
caufâ

* Ucenici români

tEroii I noştri
Jlolbav

Ion Bucur Stoica Sutică
fruntaş

A plecat cu regimentul lui de 
infanterie din Braşov şi acolo a 
rămas, undeva prin Ukraina.

Nimeni nu ştie unde este în
mormântat, dar se ştie ziua când 
băiatul fruntaşilor gospodari din 
comuna Holbav a căzut : 24 Sep
temvrie 1941.

In urma lui soţia i-a murit, 
de durere; şi au rămas orfanii, 
Maria de 7 ani şi Ana de 9 ani, 
să poarte pe uliţele satului dorul 
şi jalea după cei duşi: şl tata, 
şi mama.

R o m â n i a  
Jud. Braşov, Primăria comunei Codlea 

Nr. 3541.______________

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă generală, 

că în ziua de 19 August 1943, ora 10 
a. m. în localul primăriei comunei Cod
lea, judeţul Braşov, se va ţine licitaţie 
publică cu oferte închise şi sigilate, 
pentru vânzarea cantităţii de circa 570 
m. c. material lemnos de lucru şi con
strucţie, pe unitate fasonat loco pădure, 
esenţă fag, rezultat din fasonarea în re
gla comunei pe a. 1943/1944 îa parche
tul seria IlI-a „Geamăna“.

Licitaţia se va ţine pe lângă res
pectarea dispoziţiunilor cuprinse în a r i 
80—110 din L. C. P. şi normele gene
rale pentru ţinerea licitaţiilor la admi
nistraţiile publice.

Garanţia provizorie 5°/0 din suma 
oferită.

Condiţlunlle de licitaţie se pot ve
dea la primăria comunei Codlea şi Ser
viciul siivic judeţean Braşov, în timpul 
orelor oficiale.

Supraoferte nu se primesc.
Codlea, la 22 Iulie 1943.

p. Primar, 
P. Plajer

Notar, 
/. Magda

ani de luptă românească are

„EflZETfl TRÜflSILK'

Cinema „Astra“
Dela 29 iulie

rulează filmul

Aldebaran
cu : GINO CERVJ 

ELISA CEGANI 
EVI MALTAGLIATI

Cinema »ARO“
prezintă dela 28 Iulie

Uo muşchetar la 
mănăstire

cu

MARIA MERCADER 
CARLA DEL POGGIO

TIPOGRAFIA

99ASTRA 99

Execută orice tipăritura 
sau lucrare de legătorle

Telefon 1102

Avetl încredere Intr’o între
prindere curat românească«

Atelierele: Str. Lungă No. 1. (îb curtea cinematografului „ASTRA4

Instalarea noului pa
roh la biserica Sf. 
Nicoiae din Scbel
Duminecă, 25 Iulie a. c. s’a făcut 

la biserica Sf. Nicoiae instalarea paro
hului nou ales G. Constantin. Sfinţia Sa 
a fost condus cu un deosebit fast, de 
un grup de Juni călări. La biserică s’au 
îndeplinit, de părintele protopop Dr. N. 
Stinghe, formalităţile de instalare. Noul 
paroh într’o frumoasă cuvântare a ară
tat felul cum înţelege să-şi îndepli
nească greaua misiune duhovnicească.

La masa care s’a servit, după slujba 
religioasă, la restaurantul Badea, au 
luat cuvântul prot. Dr. N. Stinghe şi 
prof. N. Baboie care au relevat însem
nătatea deosebită a acestui act în vieaţa 
parohiei, dându-i tânărului paroh pre
ţioase îndemnuri, pentru a fi la înălţi
mea marilor lui înaintaşi. Părintele G. 
Constantin a mulţumit tuturor asisten
ţilor.

Cerefi neîntrecutele

Brillantine colesterlnate

preparate după cea mai mo
dernă formulă. E le hrănesc 
părul şi-i dau o deosebită 
strălucire şi supleje. Graţie 
compoziţiei lor speciale, ele 
emulsionează cu apa spu
moasă şi contrar brillantinelor 
comune, nu lasă părul gras 
după s p ă l a r e  cu săpun.

Excelente ape de Colonie — Ulei de nncă
Bucureşti Bv. Filantropiei 339. —  T e l. 4.83.55

Saci,
Sfoară

Pânză
din cânepă şl hârtie

Ţevi  de g a z  şi de 
c o n s t r u c ţ i e  pentru 
a b u r i  ş i  a p ă

A R M Ă T U R I  
din îontă, ofel» etc.

Bucureşti, Str. Regală 1
la A R A T E X  T e i. 5.42.61 şi 5.66.86 s .a . r .

De închiriat
un local de prăvălie

De vânzare
un aranjament complet de prăvălie 

Strada Mareşal Prezan No. 8
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Demisia Ducelui Mussolini

iBformaţinnl
Abonamente de sprijin

Fabrica Grigore Alexandrescu, 
Bucureşti 2000

Vasiie Manta, pantofar,
Bucureşti Lei 1000

Maniu Costicea, Bucureşti 500 
Iliescu Dumitru, şef cont.

„Credit funciar urban“
Bucureşti 700

*

Pentru comercianţi
Camera de comerţ şi de industrie 

aduce Ia cunoştinţa tuturor comercian
ţilor următoarele :

Ministerul Economiei Naţionale in
formează pe toţi comercianţii că în 
conformitate cu Deciziunea ministerială 
Nr. 183/1941, din 21 Martie 1941 a 
Comisariatului General al Preţurilor, 
cheltuielile de transport ale unui co
merciant ca: masă, hotel, tren, ocazio
nate în achiziţionarea mărfii şi depla
sărilor, sunt considerate cheltuieli de 
regie, care sunt cuprinse în beneficiul 
brut de 30°/0 pentru vânzarea cu amă
nuntul şi în beneficiu de 14% pentru 
vânzările cu ridicata.

*

Post vacant
La cantina pentru ucenici şi căl

iiţe din calea Victoriei Nr. 60 este va
cant postul de subadministrator diurnist.

Doritorii de a ocupa acest post,
— bărbaţi cu cel puţin 4 clase de li
ceu, se vor adresa la Inspectoratul Re
gional al Muncii, Braşov, Str. Nicolae 
Iorga Nr. 24 în toate zilele de lucru î n 
orele de birou,

*

Curierul „ 8  s t r  e i“ Braşn»

Biblioteca „Astrei“ Braşov
este deschisă în fiecare zi de lu
cru, între orele 9-12  şi 15-19. O 
sală de lectură bine întreţinută, cu 
4 0  de locuri, stă la dispoziţia ci
titorilor. Secţia de împrumut func
ţionează şi ea.

*

Eroii noştri
Mai sunt încă Cercuri culturale care 
nu ne-au trimis fotografiile eroilor 
căzuţi pe frontul din răsărit.

Nu s’ar putea să fim scutiţi 
de aceste aduceri aminte...

Icoane pe sticlă
cum pără Muzeul „Astrei* B ra
şov, (B-dul Regele Ferdinand
No. 12),

A v i z

La Federala „CARPAŢI“ Braşov, Intre- 
pozitele „Albina“, se află dc vânzare !

uoa presă pentru fân, un racitor, 
diferite birouri, tejghele, butoaie, 
putini, lăzi goale pentru expediat 

ceapă, etc.

Posturile de radio şi agenţiile 
de presă au comunicat demisia 
Ducelui Mussolini care timp de 
peste 20  de ani a condus desti
nele poporului italian. Ştirea de
misiei a  provocat, cum era şi fi
resc, vie senzaţie în toate cercu
rile politice şi militare. Până acum  
nu a fost făcut niciun fel de co
mentariu despre actul cel mai im
portant întâmplat în vieaţa poli
tică a Italiei în ultimele două de
cenii. In afară de demisie agenţiile 
oficiale de presă nu au anunţat 
altă schimbare.

Cea dintâi veste a demisiei a  
fost transmisă dela Rom a în ter
menii următori : „M. S. Regele-Im- 
părat a  acceptat demisia din funcţia 
de şef al guvernului, prim minis
tru şi secretar de stat ce i-a fost 
prezentată de Excelenţa Sa Cava
lerul Benito Mussolini şi a  numit 
ca şef al guvernului, prim minis
tru şi secretar de stat pe E xce
lenta Sa Cavalerul Mareşal al Ita
liei Pietro Badoglio“.

Agenţia Rador completează 
ştirea cu amănuntul că schimba
rea de guvern a fost provocată de 
starea sănătăţii Ducelui care, în 
ultima vreme, era bolnav.

Telegramele externe se ocupă 
în mod succint de evenimentele 
din Italia. Ele precizează că M. S. 
Regele-Impărat a luat comanda 
supremă a trupelor.

Odată cu schimbarea de gu
vern M. S. Regele-Impărat a  dat 
următoarea proclamaţie: „Italieni, 
cu începere de azi preiau comanda 
tuturor forţelor armate. In acest 
ceas solemn care apasă asupra 
destinelor Patriei fiecare să-şi reia 
locul datoriei, credinţei şi luptei. 
Nicio abatere nu trebue să fie în
găduită. Nicio recriminare nu poate 
fi consimţită. Fiecare Italian să se 
închine în faţa gravei răni care 
sfâşie pământul sfânt al Patriei. 
Italia, graţie valorii forţelor sale 
armate, graţie voinţei hotărîte a  
tuturor cetăţenilor, va regăsi în res
pectul instituţiilor care i-au subli
niat totdeauna desvoltarea, calea 
mântuirii.

Italieni, sunt astăzi, mai mult 
ca niciodată, indisolubil legat de voi 
prin neclintita credinţă în nemuri
rea Patriei“.

La rândul său Mareşalul B a
doglio a dat următoarea procla
m aţie: „Italieni, din ordinul M. S. 
Regelui-Impărat, iau conducerea 
militară a ţării cu depline puteri. 
Războiul continuă.

Italia, grav atinsă în provin
ciile sale invadate, în oraşele sale 
distruse, îşi păstrează credinţa în 
cuvântul dat, ca păzitoare geloasă  
a milenarelor sale tradiţii. | Strân
geţi rândurile în jurul M. S. Re
gelui împărat, icoană vie a Patriei, 
pildă pentru toţi. Consemnul primit 
este limpede şi net. El v a  fi în 
mod scrupulos executat şi oricine 
ar hrăni iluzia că va putea să-i 
oprească desvoltarea sa normală, 
sau ar căuta să turbure ordinea 
publică, va fi lovit fără cruţare. 
Trăiască Italia! Trăiască Regele.“

Noul conducător al guvernului 
italian, Mareşalul Badoglio, s’a 
născut în ziua de 28  Septemvrie 
1871 la Grazzano (Piemont).

El a  participat la campania 
din Eritreea (1896— 1897) şi Ia 
războiul tripolitan fl 9 1 1 — 1912).

In războiul mondial, Mareşalul 
Badoglio, după omisiune pe lângă 
arm ata 2-a, a  fost numit subşef al 
Marelui Stat Major.

După armistiţiu, Mareşalul 
Badoglio, care, în 1919 a devenit 
senator, a fost comisarul guver
nului la Veneţia Iuliană, trimis 
extra-ordinar în România şi Ame
rica de Nord şi Ambasador în 
Brazilia.

In anul 1925, Mareşalul B a
doglio (avansat chiar în acel an 
la rangul de Mareşal) a  preluat 

J postul de şef de Stat Major gene- 
! ral al armatei şi apoi a fost numit 

şef al Statului Major al forţelor 
armate italiene.

In anii 1928— 1933 a deţinut 
funcţia de guvernator al Libiei.

In calitate de comandant su
prem în Africa Orientală, el a 
cucerit în timp de cinci luni 
Etiopia, devenind viceregele ei.

După războiul mondial a  că
pătat titlul de Marchiz de Sabotino, 
iar după cucerirea Etiopiei a  fost 
numit Duce de Adis-Abeba.

La 6 Decemvrie 1940 s’a re
tras din postul său de şef al Sta
tului Major al forţelor armate 
italiene.

Noul şef al guvernului este 
cavaler al ordinului „Annunziata“, 
cea mai înaltă distincţie pe care
o poate conferi Suveranul.

Subliniem faptul că din pro
clamaţiile date către popor rezultă 
că războiul continuă.

Citifi şi răspândiţi 
„Gazeta Transilvaniei*

de Mardare Mateescn

Mersul războiului
Cu toată schimbarea situaţiei 

politice din Italia, operaţiunile din 
Sicilia continuă. Acest fapt dove
deşte că în adevăr războiul con
tinu?. Luptele din Sicilia au 
numai importanţă locală. Aviaţia 
şi-a continut activitatea. Cercurile 
italiene desmint cucerirea Cataniei. 
dar recunosc iminenta cădere a ei.

Seriozitatea luptelor din ră
sărit este subliniată de toate co
municatele de presă. Sovieticii au 
aruncat noi forţe în luptă. întreaga 
regiune a Kubanului, Mius şi po
ziţiile germane de pe Donul mij
lociu se găsesc sub o puternică 
presiune.

Punctele nevralgice ale bătă
liei sunt tot la Sud de lacul L a
doga, la Orei şi Bielgorod.

Ultimul comunicat arată suc
cesul vânătorilor români la Sud' 
de Novorosissk. Ei au respins un 
atac puternic sovietic în care au; 
fost angajate trupe de infanterie 
şi blindate.

„GflZETä TBUHSiLSSIIEl"
Redactor responsabil 
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Abonamentul anual Lei 400 
Autorităţi şi Societăţi Lei 800 
Membrii » Astrei “ din 
comunele jud. Braşov 
şi refugiaţii săteni din 
Ardealul de Nord Lei 200
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